WYZSZA SZKOLA INFORMATYKI STOSOWANEJ I ZARZADZANIA

KOMPUTER (JAKO MODEL OBLICZEN) PROSTY I UNIWERSALNY

1. Jak dalece mozna uprosci¢ struktury danych?

Przykdad tablicy dwuwymiarowej
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Kazda strukturg danych da si¢ zlinearyzowaé tzn. zapisa¢ na jednowymiarowej tasmie
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Przyjmujemy najprostszy model pamigci:

e nieskonczona jednowymiarowa tasma

e dopuszczalny zestaw symboli (alfabet), ktore moga by¢ zapisywane w komorkach tasmy
e pusta komoérka oznaczana symbolem #

2. Jak dalece mozna uprosci¢ struktury sterujace?

znajdowanie si¢ procesora w okre§lonym miejscu programu nazywamy jego stanem
przejécie do innego miejsca (stanu) zalezy od stanu aktualnego i od wartosci pewnych jednostek danych

symbole
alfabetu

stan a _-
P
aktualny - mozliwe

b
—————— )
/VCE ~~_¢ nastgpne

3. Jak dalece mozna uprosci¢ podstawowe operacje?

e przeczytanie jednego symbolu z komorki tasmy

e zapisanie jednego symbolu z przyjetego alfabetu do komorki tasmy
e przesunigcie si¢ do jednej z dwoch komorek sasiednich

e zmiana stanu
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Maszyna Turinga

STEROWANIE
(diagram przejsé
pogegi;noclzy pomigdzy stanami) dlowica
al};abetu odczytujqco -
zapisujaca
AT LT T T#[*] -

nieskonczona tasma
Czesci sktadowe:
e skonczony alfabet symboli (do zapisywania danych)
e skonczony zbior stanéow, w ktorych moze znajdowac si¢ maszyna
¢ nieskonczona tasma podzielona na komorki przechowujace pojedyncze symbole alfabetu
e krokowo poruszajaca si¢ glowica odcztujaco-zapisujaca
e diagram przej$¢ miedzy stanami, ktory steruje gtowica tak, ze zmiany nastgpuja po kazdym jej zatrzymaniu
e stan poczatkowy i stany koncowe (elementy uzupetniajace w diagramie przejs¢)

diagram przej$¢ graf skierowany
pomigdzy stanami z etykietami krawedzi

Podstawowe elementy diagramu przejsé:

stan
(wierzchotek grafu)

nazwa stanu

symbol alfabetu -
wyzwalacz przejscia

kierunek
przesunigcia
glowicy (L lub P)

symbol alfabetu
zapisywany w komorce

e maszyna jest deterministyczna tzn. z zadnego stanu nie wychodzi wigcej niz jedno przejscie z tym samym
wyzwalaczem

. , . L. . . nazwa stan
e jeden ze stanow jest wyrdzniony jako stan poczatkowy

e stany, z ktorych nie wychodza zadne przej$cia, nazywane sa stanami koncowymi
w stanie poczatkowym glowica jest ustawiona na pierwszej od lewej niepustej komorce taSmy

Przyklad diagramu przejs¢ dla maszyny Turinga

test dla a

N,

b/b L
alal
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powrdt

test dla b
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czyli maszyna do wykrywania palindromow
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Maszyna Turinga dla dodawania dwoch liczb

Przyktad realizacji algorytmu obliczeniowego - kolejne etapy zapisu na tasmie:

| # | # [ #[# ] #]#]#[#]7]3]6[+]6] 9 | # |
J# [ #[#[#]#]#]5 ] 1 ]7]3]#]+]6] # | # ]
J#[#[#[#[#]5 ][5 ]7]#]#]+]6] # | # ]
| # | # ] #[#]2]5]5 [ v]#]#]#][+]6] # | # |
| # | # [ #[a]2]5]5 [ v]#]#]#[+]6] # | # |
] # [ #[6[af2] 551 [#]#]#]+1]#] # | # ]
] # [ v [efafo]s ][5 ] v [#]#]#]+]#] # | # ]
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